

DOMENICA 24 gennaio 2016 ALLE ORE 14,30 presso lo Studio di Sebastiano Borella in via B. Corio, 6 – Milano, Si è riunita la filiale Lombardia con il seguente Ordine del Giorno:

**1. PROPOSTE DI EMENDAMENTO ALL'ATTUALE REGOLAMENTO PER LA DOMANDA D'INSEGNANTE ESPERTO**

**2. PROGRAMMAZIONE DELLE GIORNATE DI POST FORMAZIONE più ELENCO DELLE PROPOSTE RICEVUTE**

**3. GESTIONE ECONOMICA FILIALE (P.T. e AFFITTI)**

**4. RELAZIONE GRUPPO PROMOZIONE: CAI E FORMAZIONE NUOVO GRUPPO PARKINSON**

**5. RETE INSEGNANTI e MAPPA COMPETENZE DEGLI INSEGNANTI**

**6. VARIE ED EVENTUALI:**

- Candidature per ruolo di CONSIGLIERE nel CdA.

- 05/03/16 Seminario VOCE E MOVIMENTO con Gabriella Greco. Chiedere disponibilità spazi e chi organizza.

- ASSEMBLEA 05/03/16 in coda al PT sopra citato, in previsione dell'Assemblea Generale del 13/03

- Proposta di emendamento per la differenziazione delle QUOTE ASSOCIATIVE AIIMF

- PROPOSTA BIFFI/DE GIOVANNI

**PRESENTI**, la socia e responsabile di filiale Valentina Finetti e i seguenti soci:

Daniela Ranieri, Nadia Fiorentino, Monica Savonitto, Franca Cristofaro, Gina Cecalupo, Marilena Volpati, Marino Meri, Francesca Fabris, Graziella Locatelli, Milena Costa, Elisa Fronteddu, Laura De Vecchi, Sebastiano Borella, Stefania Russo, Simona Vignati, Pia Carlini, Milena Confalonieri, Carla Cornolti, Vanda Bordet, Paola Raineri, Christelle Mandart, Massimilla Di Ruocco

**DELEGHE A:**

- Massimilla Di Ruocco: Stefania Biffii;

- Gina Cecalupo: Rita Marchetto

- Carla Cornolti: M. Eleonora Benicchio

- Daniela Ranieri: Cinzia Faccin, Barbara Rubilliani, Anja Schoen e Valeria Tadiello;

Alle ore 14,30 ha inizio la riunione e s'incomincia dal punto n. 1. all'ordine del giorno.

**VERBALE RIUNIONE**

**1. Proposte di emendamento all'attuale regolamento per la domanda d'Insegnante Esperto (I.E.)**

Circa questo argomento si discute vivacemente in quanto alcune colleghe pensano che si stia discutendo in questa sede della possibilità di inserire o togliere la figura dell'I.E. dal regolamento e pensano si debba fare una votazione. In realtà questa figura è già presente nel regolamento. Come filiale Lombardia si era deciso nella passata riunione di studiare due proposte da presentare al CdA e all'Assemblea Generale. Così avendo composto il gruppo di lavoro sono stati proposti 2 emendamenti già arrivati via email al CdA, uno per l'eliminazione e l'altro che cambiasse le regole attualmente in vigore (vedi file allegati: proposta di emendamento I.E. e proposta emendamenti per l'abolizione dell'I.E. ).

Durante la riunione emergono alcune domande: nel caso la figura dell'insegnante esperto rimanesse come tale, la carica ha una scadenza? Andrebbe rinnovata ogni anno, oppure nella proposta dell'emendamento va definito che la carica non decada?

Massimilla Di Ruocco suggerisce un minimo riesame della permanenza dei requisiti per il titolo di I.E.

Graziella Locatelli fa presente che la figura dell'Insegnante Esperto compariva da tempo nei documenti internazionali ed era chiamata *Senior Practitioner*. I documenti che attestano la presenza di questa figura sono stati mandati da Graziella a Stefania Biffi.

Marino Meri spiega come si è arrivati a inserire la seguente figura nel regolamento. Il passato CdA aveva preso in considerazione i documenti di cui parla Graziella nel tentativo di andare a definire un percorso di crescita basato sulle competenze con l'intento di definire una figura che all'interno della filiale avrebbe potuto dare vita a un laboratorio dove scambiarsi le esperienze favorendo un percorso di crescita. Pensare alle filiali come luoghi in cui poter fare un percorso di crescita per diventare più esperti, supportati da figure ormai riconosciute come esperte anche se hanno scelto di non farlo come Assistant Trainer all'interno delle formazioni.

**2. Programmazione delle giornate di Post Formazione**

Gabriella Greco: sabato 05/03/16 9.30-12.30 pausa, 13,30 – 15.30 (tot 5 ore) dal titolo DARE CORPO ALLA VOCE (Metodo Lichtenberger e Metodo Feldenkrais), si cerca sede

Franca Cristofaro: sabato 09/04/16 e domenica 10/04/16 (tot 10 ore) dal titolo CASSA TORACICA o ORGANETTO TORACICO, si cerca sede

Cinzia Faccin: sabato 14/05/16 e domenica 15/05/16 (tot 10 ore)

Nadia Fiorentino: autunno 2016 dal titolo DIALOGO TRA LINGUAGGI SENSIBILI

Gina Cecalupo: autunno 2016 dal titolo DAL MOVIMENTO FUNZIONALE ALLA DANZA (Metodo Feldenkrais e Metodo Chladek)

### **3. Gestione economica filiale (P.T. e affitti)**

Si dà lettura della proposta inviata da alcuni membri della filiale circa il compenso di Trainer, Assistant Trainer e Practitioner per condurre i Post Training organizzati dalla Filiale, basata sul principio della percentuale. (vedi allegato proposta gestione economica Biffi).

In allegato la proposta della filiale che ora stiamo utilizzando che dovrebbe rimanere in vigore almeno sino a dicembre 2016 per permettere lo svolgimento dei seminari citati al punto 2. (vedi allegato proposta tariffe filiale per P.T.).

Si legge la proposta di emendamento al regolamento, art 7 avanzata da alcuni insegnanti Feldenkrais in cui vuole essere esplicito il fatto che:

*L'insegnante, l'Insegnante Esperto, l'Assistant Trainer o il Trainer che conduce le attività di post formazione organizzate dalle Filiali, riceverà dall'Associazione o dalla Filiale unicamente un rimborso spese. La quota di partecipazione all'attività di post-formazione viene stabilita dai soci della Filiale in base alle spese necessarie per l'organizzazione dell'evento di post-formazione, e in base alla quota che la Filiale vorrà utilizzare per la diffusione del Metodo nella propria regione o a livello nazionale.*

La maggior parte del gruppo non concorda con questa proposta asserendo che trattandosi comunque del nostro lavoro non ha senso svalorizzarlo, inoltre si andrebbe a finire che le attività più interessanti verrebbero organizzate al di fuori dell'Aiimf.

Franca Cristofaro propone che si stabilisca una tariffa valida per tutte le filiali Aiimf; si fa notare che ciò diventa impossibile perché ci sono filiali con un numero ridotto di membri.

La maggior parte del gruppo ritiene che non sia comunque giusto pagare solo a rimborso; giusto è pagare a costi ridotti, e giusto è che se c'è la necessità come si è già verificato, qualcuno offra la sua disponibilità a condurre gratis ma non che sia un'imposizione.

Si valuterà se è il caso di fare un ulteriore emendamento in cui si cercherà di trovare una remunerazione possibile a percentuale che dia la possibilità di essere utilizzata su tutto il territorio senza discriminare le filiali a minor numero di iscritti e che permetta a tutti di non uscirne scontenti. Oppure si potrà semplicemente andare all'Assemblea Generale, o delegare qualcuno, e votare per il no a questo emendamento lasciando le cose come sono, ossia che ogni filiale si gestisca autonomamente.

### **4. Relazione gruppo Promozione: CAI e formazione nuovo gruppo Parkinson**

Si espone breve relazione a cura di Francesca Fabris e Simona Vignati, sull'incontro avvenuto alla sede del CAI sezione giovanile di Piacenza.

L'esperienza è stata positiva, soprattutto sotto il profilo del lavoro di gruppo che è risultato costruttivo sia ai fini della filiale per far conoscere sempre di più sul nostro territorio il Metodo Feldenkrais, sia per i singoli, diventando un interessante modo di studiare e crescere nelle competenze. Per la presentazione al CAI sono state realizzate delle slide che sono disponibili a tutti (chiedendole a Valentina) ed è disponibile anche l'audio della CAM condotta in quella circostanza.

Da questa esperienza è emerso in modo chiaro il bisogno di modificare la presentazione del Metodo a un pubblico che non lo conosce partendo da semplici esempi pratici ma efficaci (es. intrecciare le mani in modo abituale e non), in modo da incuriosire e catturare l'attenzione del pubblico.

Partirà ora un gruppo di lavoro sul Parkinson con l'intento di essere presenti in sedi preposte nella giornata nazionale sul Parkinson.

L'idea è che si formino vari gruppi che lavorano a temi diversi da proporre sul territorio per fare conoscere il Metodo.

L'ultima proposta giunta in Assemblea tramite Stefania Biffi, socia lombarda e membro del CdA, riguarda un progetto già attivo nella regione Piemonte all'interno di un carcere e l'intenzione è quella di allargare l'esperienza in altri Istituti. Stefania Biffi fa sapere che potrebbe avere il contatto per proporci all'interno di San Vittore, reparto femminile.

Chiunque sia interessato ad aggregarsi per creare questi gruppi di lavoro divulgativi del Metodo contatti Francesca Fabris responsabile del gruppo Promozione ed Eventi, o scriva alla casella di posta della filiale.

## 5. **Rete insegnanti e Mappa competenze degli insegnanti**

Invieremo un modulo excel dove chi vuole potrà segnalare ai colleghi la sede e la città in cui lavora, in quale zona, se vi sono mezzi pubblici, fornire i contatti, segnalare la possibilità di partecipare a una lezione di prova ecc... contestualmente chiederemo di rendere note le competenze acquisite oltre l'insegnamento del Feldenkrais.

## 6. **Varie ed eventuali**

### - **Candidature per ruolo di Consigliere nel CdA.**

Si legge la lettera indirizzata a tutti noi da Stefania Biffi nella quale oltre ad altre comunicazioni viene sottolineata l'importanza che qualche socio, preferibilmente donna, della regione Lombardia si candidi come consigliere.

### - **Date prossime Assemblee**

La prossima Assemblea dei soci lombardi si svolgerà sabato 05/03/16 nel pomeriggio dopo il Seminario DARE CORPO ALLA VOCE, in preparazione dell'Assemblea Generale. Si cerca una sede, potrebbe essere presso l'Associazione Movimente di Cologno M.

Si ricorda che il 12 e il 13/3 si svolgerà l'Assemblea Generale Aiimf.

### - **Proposta emendamento per differenziare la quota associativa Aiimf**

Si discute della possibilità di differenziare la quota associativa dato che per alcuni insegnanti l'impegno economico della quota annuale è elevato e per alcuni è sproporzionato rispetto all'attuale capacità lavorativa. Il tentativo è quello d'invitare più insegnanti Feldenkrais presenti in Italia ad associarsi e andare incontro alle esigenze di quei soci che non riescono per vari motivi a svolgere come unico lavoro quello d'insegnante Feldenkrais. Una parte dei presenti in sala però sostiene che questo non porterebbe a un incremento delle iscrizioni, cosa per loro possibile solo rendendo l'Associazione sempre più interessante nell'offerta dei servizi. Inoltre gran parte dei presenti sostiene che l'importo non è elevato considerando che comprende l'assicurazione e comunque, ritiene che non è sempre giusto puntare al ribasso; si tratta piuttosto di scelte e priorità, e ognuno decide quali siano le proprie.

Si decide di non proporre l'emendamento, però se c'è qualcuno interessato, in futuro potrà comunque farlo mettendosi d'accordo con altre persone dello stesso avviso.

A proposito dei servizi offerti dall'Associazione, i presenti all'Assemblea chiedono che l'Associazione offra una consulenza a livello fiscale e pertanto che venga richiesto al CdA di formare un pool di persone che si possa occupare di reperire un commercialista che aiuti a portare chiarezza sulle varie Partite IVA. Si ricorda che da gennaio 2016 è possibile entrare a regime forfettario con meno di 30.000 euro e quindi di non pagare l'IVA. Vedere la legge di stabilità del 30/12/15 sulle libere professioni, mandata per email dalla segreteria. Si fa presente che la filiale Lombardia ha già inviato alla segreteria nazionale una richiesta di consulenza con specifiche domande, alla quale per ora non è seguita risposta. Alcuni dicono che in realtà ognuno ha il suo commercialista, e non ne sentono la necessità ciò è vero ma se si riuscissero a creare linee comuni da seguire con qualcuno che ci aiuti a farlo, sarebbe forse più facile anche capire come gestire la parte fiscale.

### - **Invito a leggere l'emendamento che Biffi Stefania e Valentina De Giovanni intendono proporre in modo da poter esprimere la propria opinione**

In allegato viene trasmesso il testo con la proposta inerente la tutela del marchio dell'associazione e la tutela dell'originalità del Metodo Feldenkrais. (vedi allegato proposta di discussione 2016).

Si ricorda che è indispensabile leggere le email, potrebbero arrivarne alcune in cui è utile sentire i vostri pareri ad es. quelli riguardanti le proposte di emendamenti e anche email rispondendo alle quali si riuscirebbe a creare opportunità di confronti, scambi d'idee, condivisioni... arrivando a creare una rete che permetta una maggiore coesione.

Più partecipate comunicandoci i vostri pareri, più si sarà in grado di arrivare alle riunioni di filiale con proposte ben articolate e quindi procedere alle votazioni durante le Assemblee senza perdita di tempo.

Ci lasciamo con l'idea di incontrarci nuovamente il 5/3, lo stesso giorno del Post Training con Gabriella Greco, prima dell'Assemblea Generale che si terrà il 12 e il 13/3.

L'assemblea termina alle 17.30.

Valentina Finetti, RdF Lombardia

